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его же буди всем нам освящение, веси немощь нашу, Господи Иисусе Христе помилуй нас» [4, с. 1 об.].
После нее следует непосредственно молитва идущего священника в церковь: «Пролияшася стопы моя в 

правду, помянух Бога и возвеселихся, о рекших мне в дом Господень идем…» [4, с. 2]. И, став перед закрытыми 
церковными дверями, священник молится: «Господи очисти мя грешника, и помилуй мя», «Бес числа Господи 
согреших, прости мя и помилуй мя», «Создавый мя Господи и помилуй мя». В нынешнем чине Божественной 
Литургии священник начинает читать Входные молитвы в храме, а не перед закрытыми дверями. Также 
молитву: «Господи отими от мене вся беззакония моя и прегрешения моя, да достойно вниду в достояние 
святаго храма Твоего» [4., с. 2 об.]. Такой молитвы в нынешнем чине нет [фотоприложение]. И только потом, 
отворив дверь церкви, священник глаголет: «Непроходимая дверь и тайно знаменаная, благословенная 
Богородице Дево…» [4, с. 3]. Но и этой молитвы в нынешнем чине нет. 

Войдя в храм, иерей глаголет «перед иконой»: «Господу, помолимся», «Господи, помилуй», «Святый 
Божий (имя рек), пострадавый за Христа, имея дерзновение ко Христу помолися о мне грешнем, и недостойнем 
рабе Твоем (имя рек)…» [4, с. 3-3 об.]. Такая молитва раньше читалась перед иконой мученика.

Став перед царскими дверцами, и, совершив земной поклон, читает священнослужитель молитвы: 
«Царю Небесный», «Трисвятое по Отче наш», «Господи, помилуй» (12 р.), «Приидите, поклонимся…» (3 
р.), тропарь, гл. 2: «Пречистому образу…», «Помилуй нас Господи…», Слава: «Господи помилуй нас…», И 
ныне: «Милосердия сущи источник…». Также молитву: «Приими Господи молитву мою, повелением Отца 
Небеснаго, могущего помиловати мя в день он. И ныне Тобе вопию, прося оцищения грехом. Помилуй мя, 
Отче и Сыне, и Душе Святый, в пришествии Твоем стати бес порока пред Тобою одесную. И ныне отверзи уста 
моя, да помолюся Тобе. Яко Твое есть царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во 
веки веков. Аминь». [4, с. 4-5 об.] Эта молитва являлась заключительной в чине Входных молитв в то время. В 
современном чинопоследовании Входных молитв мы ее не встречаем. 

В то же время, в тексте Служебника 1583 г. мы не находим привычных нам молитв: «Господи, низпосли 
руку твою….» и «Вниду в дом твой…» [7, с. 73-74]. 
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ДАТИРОВКА КНИГИ ДЕЯНИЙ: ОТ КРИТИКИ К ФАКТАМ

Для книги Деяний апостольских было предложено множество вариантов датировки, если представить 
их линейно, то получится временной отрезок с 60-х годов первого столетия до первой половины второго 
(ранняя, промежуточная и поздняя датировки). Наиболее популярной позицией является датировка книги 
70-м годом по Р.Х., год разрушения Иерусалимского храма. 

Дата разрешения Храма для многих исследователей стала определяющим событием в определении 
датировки всех Новозаветных книг.

Перечислим еще ряд факторов, влияющих на определение даты написания книги Деяний апостольских.
1. Книге Деяний присуща атмосфера радости и мира, нет места широкомасштабным гонениям, 

начавшихся в 64 г. по Р.Х. Если бы он писал во время гонений со стороны римской власти, то отразил бы это в 
своих текстах, либо заключение книги могло выглядеть несколько иначе.

2. Апостол Лука умалчивает историю со смертью апостола Павла. 
3. Автор книги не упоминает послания апостола Павла и не ссылается на них. 
4. В книге Деяний апостольских мы не найдем указаний на Иудейскую Войну (66-70 гг. по Р.Х.) или 

разрушение Иерусалимского храма. Наоборот, книга Деяний апостольских начинает свое повествование с 
Иерусалима, а последователи Христа продолжают держать связь с Иерусалимским храмом.

5. В книге Деяний мы знакомимся с ранним богословием христианской Церкви. Апостолы именуются 
«учениками», воскресенье считается первым днем недели, как и в Евангелиях и посланиях ап. Павла (1 Кор. 
16.2). Позже у первых учителей Церкви этот день будет именоваться уже Днем Господним.

Итак, большинство свидетельств говорит в пользу ранней датировки книги Деяний апостольских. 
Тексты ап. Луки могут быть датированы периодом 57 -65 гг.
Ряд убедительных свидетельств дает нам право утверждать, что Лука мог собрать материал для своего 

труда или составить повествование своей истории в Палестине между 57 и 59 годами, затем дополнить 
материал в Риме, отправить первую часть труда (Евангелие) Феофилу и затем в ближайшее время – вторую 
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часть (книгу Деяний апостольских).

БУЛАТЫ П. Ю.
магістр кіравання, аспірант кафедры гісторыка-культурнай спадчыны 
Беларусі Рэспубліканскага інстытута вышэйшай школы

ЛІТУРГІЧНАЯ ЛІТАРАТУРА Ў ПРЫХАДСКІХ ЗБОРАХ КАНЦА XVIII СТ. 

Цягам стагоддзяў працай пакаленняў стваралася ўнікальная і самабытная царкоўная культура, 
назапашвалася яе матэрыяльная спадчына. У Вялікім Княстве Літоўскім царкоўныя прыходы з’яўляліся не 
толькі цэнтрамі рэлігійнага жыцця, але і падмуркам у фармаванні культурнага асяроддзя. У прыватнасці – 
месцам збору кніг. Так на ўзроўні прыходаў фармавалася кніжная культура і на храмы ўскладалася функцыя 
збірання і захавання літургічнай літаратуры. Пад літургічнымі кнігамі разумеюцца аўтарызаваныя Царквою 
для набажэнства кнігі, якія выкладаюць тыя ці іншыя паслядоўнасці чыноў (альбо малітваў), а таксама 
богаслужэбныя (статутныя) указанні. Змест літургічнай літаратуры рэгламентаваўся царкоўнымі статутамі.

Вытокі фарміравання прыходскіх кнігазбораў сягаюць у часы з’яўлення і распаўсюджвання 
хрысціянства на беларускіх землях. Першапачаткова літургічная літаратура ўяўляла з сябе рукапісныя 
асобнікі, якія з’яўляліся вельмі каштоўнымі і рэдкімі. Ствараліся яны ў манастырскім асяроддзі. З развіццём 
кнігадруку, к XVIII ст. кніга стала важным элементам грамадскага жыцця Вялікага Княства Літоўскага, а 
таксама жыцця царкоўнага. Царква выкарыстоўвала тэхнічныя магчымасці дзеля ўмацавання сацыяльнай 
і палітычнай пазіцыі духавенства шляхам друку кніг разнастайнага зместу: тэалагічнага, палемічнага, але 
перад усім – літургічнага. Пашырэнне колькасці тыпаграфій, паляпшэнне іх тэхнічных магчымасцей, спрыяла 
павелічэнню колькаснага і якаснага складу царкоўных кнігазбораў, што ў сваю чаргу ўплывала на развіццё 
беларускай кніжнай культуры агулам.

Мэта нашай працы – разгледзець колькасны і якасны стан прыхадскіх кнігазбораў у межах аднаго 
дэканату ў кан. XVIII ст. 

Крыніцай даследавання з’яўляюцца акты візітацый уніяцкіх прыходаў 1793 г. [3], якія захоўваюцца 
ў Нацыянальным гістарычным архіве Беларусі. Акты царкоўных візітацый з’яўляюцца вялікім і важным 
пластам крыніц выключнай інфарматыўнасці па канфесіянальнай гісторыі. Візітацыі былі пашыранай 
формай пастырскай апекі і царкоўна-адміністрацыйнага кантролю за дзейнасцю парафіяльнага святарства. 
Падчас правядзення візітацыі для апісання парафій складалася візітацыйная дакументацыя па вызначанаму 
фармуляру. У ім змяшчаліся пытанні, якія павінны былі задавацца візітатарамі. Так, у актах сярод іншых 
раздзелаў прысутнічае раздзел, прысвечаны царкоўнаму кнігазбору. Хоць акты візітацыі – дакументы 
пераважна ўніфікаваныя, аднак звесткі, якія датычацца кнігазбораў, розняцца па інфарматыўнасці паміж 
прыходамі. Галоўнае, што падаецца – назвы кніг, іх колькасць. Таксама ў дачыненні некаторых пазначаецца 
фармат кнігі, тэхніка выканання (пісаная ці друкаваная; калі друкаваная, то могуць быць звесткі адносна 
тыпаграфіі), мова, стан. Прыведзеныя ў сукупнасці звесткі дазваляюць сфармаваць бачанне агульнага стану 
прыхадскіх кнігазбораў у межах дэканату.

Агульная колькасць кніг у межах Цырынскага дэканату (дэканату, прыхадскія кнігазборы абраныя для 
даследавання) складае 151 асобнік. Размеркаваныя яны паміж 28 парафіямі [3]. Але адзначым, што па адным 
прыходзе няма звестак у акце візітацыі (Гарадзішчанскі), а па адным пазначана, што кніг не ўтрымліваецца 
(Чэрняхоўскі). Аб’ёмы царкоўных кнігазбораў, як сведчаць візіты, агулам можна ахарактарызаваць як 
невялікія. Рэдкая царква мела больш за дзясятак асобнікаў. Гэта тлумачыцца тым, што ў многіх святароў 
былі ўласныя кнігі, абсалютная большасць якіх не фіксавалася ў візітах. Колькасць найменняў літургічнай 
літаратуры зафіксаваная ў візітах 1793 г. – 17: Евангелле напрастольнае, Евангелле (дадатковае), Апостал, 
Псалтыр, Біблія Службоўнік, Трэбнік, Мінея (Празнея, як частка Мінеі), Актоіх, Тыпікон, Трыёдзь Посная і 
Кветная, Ірмалой, Пасхалія, Памяннік, Катэхізіс. Разгледзім іх.

Самай распаўсюджанай літургічнай кнігай, якая знаходзілася ў прыходскіх зборах, з’яўляўся Службоўнік 
– кніга, у якой змешчаныя парадкі літургій Св. Іана Златавуснага, Васіля Вялікага, а таксама іншыя тэксты, 
неабходныя для адпраўлення нядзельнага і святочнага набажэнстваў [2, 4]. Дадзеная кніга прысутнічала ў 
кожнай парафіі, у некаторых па два, тры асобнікі. Агульная колькасць асобнікаў па дэканату складае 36. Паводле 
тэхнікі выканання пераважная большасць – друкаваныя (звестак пра рукапісныя асобнікі не выяўлена, толькі 
11 без пазнак) з наступных тыпаграфій: Віленскай (15), Супрасльскай (4), Унеўскай (3), Львоўская (1). Адзін 
друкаваны асобнік без пазначэння месца друку. Сама кніга ў фармаце in folio. Прысутнічае ў зборы адзін 
службоўнік на лацінскай мове (Малажукаўская царква) [3].

Наступнай па распаўсюджанасці з’яўляецца невялікіх памераў Евангелле – раннехрысціянскае 
сачыненне, якое апавядае пра зямное жыццё Ісуса Хрыста, дзе змяшчаюцца тэксты чатырох кананічных 
Евангелляў [2, 4]. Агульная колькасць асобнікаў Евангелле складае 33. Амаль ўсе яны былі друкаваныя на 
польскай мове. У апісанні прысутнічае два віды Евангелля: 17 асобнікаў проста польскамоўнай і 11 асобнікаў 
польскамаўнай ўкладання святара Марціна Кужанецкага (выдадзеная ў Нясвіжы ў 1769 г. [1]) [3]. Адзначаюцца 
аднак і тры рукапісныя Евангелля на рускай мове ў Малажукаўскай, Цырынскай і Востраўскай парафіях. Па 
двух асобніках Евангелля няма дадатковай інфармацыі.

Распаўсюджанай па прыходах кнігай быў Трэбнік – кніга, у якой змешчаны парадак удзеляння Сакрамантаў 
(за выключэннем Сакраманту Літургіі і Сакраманту Святарства), а таксама трэбаў (г. зн. службаў, што 
адпраўляюцца на патрэбу вернікаў: паніхіда, малебен, хрышчэнне і інш.) [2, 4]. Усяго налічвалася 28 асобнікаў. 
Трэбнікі былі друкаваныя з Супрасльскай (14 асобнікаў) і Віленскай (1 асобнік) тыпаграфій. 11 асобнікаў не 


